

致敬榜样·弘扬蒙古马精神

★★★包头政法系统先进典型宣传★★★

淬火成钢担重任 一片丹心铸警魂

——记包头市公安局青山区公安分局刑侦大队大队长李鹏

本报记者●肖玥

说到刑警,人们脑海中可能大多会浮现出电视画面中英勇搏斗、斗抓歹徒、千里追踪缉凶犯,斩落一个又一个魑魅魍魉的铁汉形象。

初次见到李鹏时,他正伏在桌上整理材料,桌上整齐地摆放着几摞案卷,旁边的对讲机里不时传来消息……少了些刑警的神秘和传奇,他儒雅平和,面带微笑,眼睛里却充满刚毅。

在同事眼里,李鹏虽是一名80后,却已经是队里身经百战、经验丰富、业务过硬的“老刑警”。



初任刑警练就真功

在人民警察这个群体中,刑警总会被比喻为冲锋在战斗一线、与狡猾的犯罪分子进行殊死搏杀的“利剑”,办案、抓捕、审讯这一系列的工作,常常要一气呵成。然而对于数学专业出身的李鹏来说,自学的公安业务知识和进入公安队伍后的岗前培训,让刚刚走上刑警岗位的李鹏感到十分吃力。

“举一个最能体现刑警基本功的例子。审讯犯人时,机械式的问话往往会耗很多时间,却一无所获。”李鹏回忆道,初任刑警的他常常找不到审讯的突破口,总是被嫌疑人牵着鼻子走,做笔录看似简单,却更像是一场针锋相对的心理战。

总结失败的原因后,李鹏调整心态,跟着师傅用心学,认真记,仔细分析经验丰富的刑警们的询问笔录、翻看之前的案卷,成了李鹏每天下班后雷打不动为自己加的“工作餐”。深夜巡逻回来的同事总能看到他的办公室还亮着灯。

在李鹏看来,一名合格的刑警,光有勤快还远远不够,还要有一个机敏严谨的大脑。面对每一个案件,李鹏都潜心研究侦查技法,反复进行逻辑推演,直到拨云见日,案情澄清。

从毫无收获到得心应手,从束手无策到胸有成竹,回忆起初任刑警的那段时光,至今让李鹏记忆犹新,却也正是那段被李鹏自称为“尴尬期”的日子,成为李鹏进步最快的“成长期”,让他更加坚定了要当好一名警察的决心和梦想。

从警十五年,李鹏先后破获各类刑事案件1300余起,抓获犯罪嫌疑人550余人,打掉犯罪团伙47个,参与破获命案积案、积案共计21起,荣获“个人三等功”“个人嘉奖”“包头市办案能手”“自治区公安机关网上作战能手”“第五届全区公安机关破案能手”“优秀公务员”等荣誉称号。

转战经侦获得好评

2021年,李鹏来到了经侦大队。经侦部门负责的案件多涉及财务、金融、税务、审计等经济领域。岗位的转变让李鹏明白,经侦工作更需要扎实的专业知识。为了提升侦查能力,提高破案效率,李鹏认真研究相关法律、法规,细心分析各类经济犯罪的规律、特点,利用业余时间系统地学习会计、审计等专业知识,永葆“学徒之心”的李鹏迅速成长,再一次完成了“华丽转身”。

2023年12月,青山区公安分局接收81名缅北回流涉诈人员。专案组民警在李鹏的带领下,制定9大类58项讯问提纲,针对诈骗罪、偷越国边境罪的讯问要点,采取震

慑策略、证据策略、心理策略、情感策略、矛盾策略等审讯技巧,最终81名嫌疑人全部被批准逮捕。该案的逮捕率、起诉率均达100%,居全市第一,得到公安部督导组的高度评价,并为全市其他公安机关打击缅北涉诈人员提供了工作样板。

有别于一般的侦查办案,经侦的战场不在日夜夜的蹲守,不在与犯罪分子的殊死搏斗,而是要面对成千上万,甚至是数以亿计的信息数据。如何在海量数据中找到案件的突破口,李鹏说:“如果你对可疑数据不懈追问,它就会告诉你答案。”

在经侦岗位的2年间,李鹏在错综复杂的数据迷宫里猎狐追凶,在枯燥的数字

面前迸发出敢为人先的勇气和担当。2023年,李鹏凭借自己总结的经侦工作经验,创新建立了“警银合作、警税联动”协作机制,有效遏制了辖区各类经济案件的发生,以实实在在的行动守护人民群众的“钱袋子”。

一年来,在李鹏的带领下,经侦部门相继破获“柳某源团伙虚开发票案”“任某阳特大商业贿赂案”“刘某冬非法经营案”“汇能共享平台非法吸收公众存款案”“张某某走私疫苗案”等案件,涉案金额累计达22.3亿元。在包头市公安局组织全市经侦部门负责人专题会议上,李鹏的办案经验得到总结和推广。

重回旧岗力破积案

2023年11月,李鹏受命调任刑侦大队任大队长。重新回到了熟悉和热爱的岗位,李鹏是开心的,然而他深知身上的使命更加艰巨了。

“一起命案久侦不破,是受害人家庭难以言说的痛,也是扎在每个刑侦人心里的一根刺。”回到刑侦大队后,侦破命案积案成了李鹏的首要任务。他立即组建积案攻坚专班,全面梳理案件证据材料,并逐案制定工作方案,对青山区15起命案积案展开了攻坚行动。

时间回到1992年8月4日,青山区武银福村发生一起命案,犯罪嫌疑人贺某某因情感纠纷将其妻子王某某杀死后潜逃,几代刑侦人持续不间断的工作,却始终没有进展。

针对此案,李鹏带领攻坚组成员,仔

细翻阅案卷,制作亲属关系人图表,逐人分析与贺某某的关系,再一次展开侦查工作。攻坚组先后奔赴河南、山东、陕西、新疆、青海开展调查,对贺某某其他四个兄弟姐妹开展工作,进行布控。

春节临近,侦查工作也到了关键时刻,李鹏与攻坚组成员春节期间坚守岗位,不敢有丝毫懈怠。在2024年初,一个女子的出现打破了贺家30多年的平静。经研判,该女子系在逃杀人犯贺某某的现任妻子,在不打草惊蛇的前提下,李鹏立即组织专案组成员根据研判信息,在55个小时的时间内行程5000多公里,在乌鲁木齐市将潜逃32年的命案逃犯贺某某抓获并押解回包头。

“到贺某某住处布控的那天,正值元

宵节,前期我们做了大量的工作,我们对抓捕很有信心,当时我们已顾不得连续20多天的疲惫,所有人都像打了鸡血一样。一定要抓住他!这是我们当时最强烈也是唯一的念头。”李鹏说,将贺某某抓获并押解回包头的一路上,攻坚组激动的心情已胜过与家人欢度春节的喜悦。此案的成功告破,打响了全市“控发案、破现案、挖积案”命案整治专项行动的第一枪,取得全市命案整治专项行动开门红,有力维护了法律的公平正义,为社会面和谐稳定作出了应有的贡献。

千头万绪的工作,千锤百炼的经历,无论身处哪个岗位,李鹏始终勇于攻坚,奋楫笃行,以初心映照闪亮警徽,用奉献诠释藏蓝本色。